
 

 

 

Velkommen til Vildnis årgang 0 
 
Du sidder nu med det første nyheds-
brev for medlemmer af Økologisk 
Landsforening. 
 
Ideen om et nyhedsbrev for medlemmerne 
af Økologisk Landsforening udsprang af 
Sjællandsgruppens første møde i Jytte 
Abildstrøms økologiske inspirationshus. 
 
Hvorfor et nyhedsbrev? 
Hensigten med nyhedsbrevet er, at formidle 
nyt om medlemsgrupper, lokale aktiviteter 
og nyheder fra foreningen til medlemmer-
ne. Og gerne på en meget dynamisk måde, 
fordi nyhedsbrevet kan komme så ofte, som 
der er noget at skrive om, og fordi det redi-
geres af medlemmerne. 
 

 
Velkommen til Vildnis, et nyhedsbrev for medlemmer 

Foto: Økologisk Landsforening 
 

Nyhedsbrevets indhold 
I dette første nummer kan du læse mere 
om, hvad der skete på det første møde for 
medlemmer på Sjælland, nyt fra koordina-
tionsgruppen og eventgruppen. 
Selv om første nummer kun handler om 
aktiviteter på Sjælland, så er det vores am-
bition, at nyhedsbrevet på sigt skal dække 
hele landet – både lokale og landsdækken-
de medlemsaktiviteter! 
Holdninger udtrykt i nyhedsbrevet er ikke 
nødvendigvis Økologisk Landsforenings eller 
redaktionsgruppens, men står for den en-
kelte forfatters/interviewpersons egen reg-
ning. 

Redaktionen 
Dette nummer af nyhedsbrevet redigeres 
af: Malene Jakobsen, agronom; Nina Lei, 
Biotek-studerende på KU-LIFE; Vita Stens-
gaard, Cand. Com.; Freya Grossmann, 
agronom og bestyrelsesmedlem i Økologisk 
Landsforening. 
 

 
Alt kan ske i vildnisset… Foto: Økologisk Landsforening 
 
Vi vil ikke på forhånd lægge os fast på, 
hvor tit nyhedsrevet skal udkomme, men vi 
vil meget gerne have artikler og respons på 
nyhedsbrevets udformning og indhold. 
I hvert nummer vil der være en opslags-
tavle, hvor vi vil videreformidle aktiviteter 
og arrangementer fra medlem til medlem 
og fra foreningen til medlemmerne – fx 
Farmer’s Market, høstmarkeder og Økodag. 
Vi vil også gerne videreformidle noget om 
den nye foreningsstruktur og nyheder fra 
foreningens bestyrelse og udvalg. 
Vi kan jo ikke nå det hele i denne omgang, 
men vi har masser af inspiration! 
 
Kontakt os gerne 
Vi modtager gerne kommentarer og indlæg 
til nyhedsbrevet på vildnis@live.dk. 
 
Denne adresse kan du også bruge, hvis du 
ønsker at modtage nyhedsbrevet fremover 
eller vil deltage i redaktionsgruppen. 
Skriv navn, postnummer og mailadresse i 
mailen! 



 

 

 

Første møde i Sjællandsgruppen 

Af Nina Lei

 

Jytte Abildstrøms Teater dannede 

rammen om Sjællandsgruppens første 

møde, der blev afholdt på en solbe-

skinnet søndag i maj.  

 
Der var stor opbakning fra foreningens 
sjællandske medlemmer, og stolene stod 
tæt pakket, da de omkring 45 tilmeldte tog 
plads. Blandt de fremmødte var både for-
brugermedlemmer, virksomhedsmedlem-
mer og landmandsmedlemmer. 
 

 
Initiativgruppen åbnede mødet. Foto: Jørgen Holst 

 

Ideerne bag mødet 

Initiativgruppen (Malene Jakobsen, Su-
sanne Mortensen og Jørgen Holst) bød vel-
kommen og forklarede, at de med arran-
gementet ønskede og håbede at engagere 
flere medlemmer for derigennem at etable-
re et solidt og nærværende netværk for de 
sjællandske medlemmer i Økologisk Lands-
forening. 
 
En god diskussion 

Efter velkomsten startede diskussionen, og 
mange havde forslag med til, hvordan man 

kan skabe mere opmærksomhed omkring 
foreningen, hvordan der kan skabes mere 
viden og debat omkring fx dyrevelfærd, 
fairtrade-varer, bæredygtige byggemateria-
ler og økologiske ferieophold. 
Der blev også diskuteret, hvordan princip-
perne bag økologisk jordbrug kan formidles 
for at øge salget af økologiske varer, og 
ideer til hvordan økologisk jordbrug kan 
udvikle sig på både et økologisk og økono-
misk grundlag. 
 
De første netværksgrupper 

I pausen kunne deltagerne nyde kaffe og te 
samt et fint udvalg af kager. 
Her var der også mulighed for at lære hin-
anden bedre at kende og diskutere videre i 
mindre grupper, og dagen mundede da og-
så ud i flere konkrete grupper, hvoraf re-
daktionsgruppen for dette nyhedsbrev var 
en af dem. 
 

 
Der var deltagere i alle aldre på det første møde for 

medlemmer på sjælland. Foto: Jørgen Holst. 
 

Læs mere om nogle af initiativgrupperne 
her i nyhedsbrevet eller kontakt Sjællands-
gruppen på sjaellandsgruppen@live.dk.



 

 

 

Koordinationsgruppe på Sjælland 
 

Af Vita Stensgård 

 
På Sjællandsgruppens første møde var 

der særlig stor tilslutning til en net-

værksgruppe, som nu har fået navnet 

Koordinationsgruppen.  

 
Gruppen blev dannet ud fra ønsket om mu-
ligheden for mere lokalt/regionalt engage-
ment i Økologisk Landsforening og vil ar-
bejde for at skabe nogle rammer for at 
medlemmerne kan være aktive i foreningen 
lokalt/regionalt.  
 

 
Økologisk so, der nyder sit mudderbad. 

Foto: Økologisk Landsforening. 
 

Masser af nye ideer på første møde 

Det første møde i Koordinationsgruppen 
blev holdt den 2. juni 2009 i Roskilde. Her 
blev Økologisk Landsforenings nye struk-
turoplæg bl.a. diskuteret, og det blev aftalt, 
at gruppen vil invitere medlemmer fra Øko-
logisk Landsforenings bestyrelse med til et 
møde i efteråret, hvor vi kan diskutere et 
supplement til ØLF’s strukturoplæg, som 
giver mulighed for en lokal struktur.  
Derudover blev der talt om fremtidige akti-
viteter og måder, man kan være aktiv på i 
foreningen. 

 
Der var stor tilslutning til, at vi blandt andet 
skulle arbejde med at arrangere økologi-
relevante udflugter, som eksempelvis besøg 
på økologiske landbrug med mere. 
 

    
Billeder fra udstillingen ’Fremtidens arkitektur er grøn’. 

Foto: Louisiana 
 

Kommende arrangementer 
Første arrangement vil være en guidet tur 
til Louisiana, hvor der i øjeblikket vises ud-
stillingen: ’Fremtidens arkitektur er grøn!’.  
Mere om arrangementet i næste nyheds-
brev, og mere om udstillingen på 
www.louisiana.dk 
 
Næste møde 
Koordinationsgruppen aftalte at mødes ca. 
én gang om måneden. Næste gang de mø-
des er tirsdag den 30. juni 18.30 i Kul-
turcenter Kildegården i Roskilde. 
Alle er velkomne!☺ 
 
Gruppens kontaktperson er Jørgen Holst - 
mail@natur-gris.dk



 

 

 

Nu også økologi på madskoler for børn 
 

Af Økologisk Landsforening 

 

I uge 27 til 32 afholder Landbrugsraa-
det og 4H Madskoler landet over.  
 
På Madskolerne bruger børn sammen med 
frivillige instruktører en uge af ferien på at 
lave mad, lære om kost og dyrke motion. 
Der bliver også tid til at lege, tage på gård-
besøg og tilberede mad til en festaften 
sammen med forældrene.  
I år indeholder hver Madskole én dag med 
økologisk mad.  
Se hvor i landet Madskolerne ligger: 
http://www.madskoler.dk/view.asp?ID=113
67 
 

 
Nu skal børn også have økologi under neglene på 

Landbrugsraadet og 4Hs madskoler. 
Foto: Økologisk Landsforening. 

Gi’r du en hånd med økologien? 
 
Af Økologisk Landsforening 
 
Sidder du med en masse energi du 
gerne vil bruge til glæde for forenin-
gen? Så er her en række opgaver, som 
der skal bruges frivillige til i løbet af 
sommeren. 
 
Høstmarkeder 
Økologisk Landsforening har brug for friske 
hjælpere til Høstmarked d. 5. og 6. sep-
tember på gårde over hele Danmark. 
Tjansen er ulønnet, og du betaler selv 
transport, men du får en fantastisk oplevel-
se sammen med nogen vores ca. 80.000 
gæster. 
Send en mail til Anna Lund AL@okologi.dk, 
hvis du vil vide mere.  
 
Århus Festuge 
Vil du give en hånd til Økologisk Folkekøk-
ken i Århus Festuge, skal du skrive til Lene 
Adams Rasmussen på 
leneadamsrasmussen@yahoo.dk 

Sund og Grøn i Greve 

D. 4. og 5. september bliver Mosede Fort 
omdannet til en sund og grøn markeds-
plads. 
Økologisk Landsforening har bestilt en sta-
deplads, men mangler nogle frivillige der vil 
bemande den i nogle timer – eller gerne 
begge dage inkl. opstilling og nedtagning. 
Kontaktperson er Nikolaj Bensen 
(nikolajbensen@gmail.com). 
 
Andre muligheder 
Vi har også indimellem brug for frivillige, 
der vil stå i bod på markeder og festivaler 
og fortælle om foreningens arbejde. 
 
Kontakt Nikolaj Bensen hvis du bor vest for 
Storebælt, mens Eventgruppen på Sjælland 
kan kontaktes gennem Kenneth Jørgensen 
på bulle_joergensen@hotmail.com eller 
telefon 21 62 80 44. 



 

 

 

WWOOF – hva’for noget? 
 

Af Malene Jakobsen 

 
Vil du gerne spare penge på ferien og 
samtidig lære om det praktiske arbejde 
på en økologisk gård? Så er WWOOF 
måske noget for dig. 
 
WWOOF [VUUF] står for ”willing workers on 
organic farms”, og er et netværk som be-
gyndte i England i 1971. Siden da har det 
udviklet sig til hele verden. I Danmark kal-
des netværket ”Vi hjælper hinanden”. 
WWOOF er baseret på udveksling: Du/I 
deltager dagligt i ca. 4 timers praktisk ar-
bejde på den økologiske gård. Arbejdet kan 
være i marken, i stalden, i køkkenet, med 
husbyggeri eller lignende. Til gengæld får I 
mad og husly og muligheden for at lære 
nogle nye folk at kende. 
Længden af opholdet aftales med værten – 
det kan være fra få dage til flere måneder. 
 

 
Freya fra redaktionsgruppen hilser på kalven Eileen på 

en WWOOF-gård ved Bodensee, Tyskland. 
Foto: Malene Jakobsen. 

 

Jeg har selv prøvet at WWOOF’e flere gange 
i både Skotland, England og Tyskland, og 
kan varmt anbefale det. Det er en rigtig 
god mulighed for at kombinere det at lære 
om økologi, med mødet med spændende og 
inspirerende mennesker og samtidig lære 
lokalområdet at kende. Ikke mindst er det 
en billig form for ferie – og en aktiv ferie! 

 
 

 
 
På www.wwoof.org kan du/I læse mere om 
organisationen og finde en liste over 
WWOOF-værter over hele verden. 
 
Der er også en dansk hjemmeside som 
hedder: www.wwoof.dk – der er også brug 
for nye værter i Danmark! 
 

Rigtig god ferie!

Fra WWOOF-gård på 
Isle of Mull, Skotland 

Foto: Privat (Malene Jakobsens) 



 

 

 

 

 

 

 

 

 
Jordbærfestival 
på Østerbro 

 

 
 

Økologisk Markedslaug arrangerer 
Jordbær- og ærtefestival 
på Skt. Jakobs Plads 

lørdag d. 20/6 + 27/6 kl. 10-15. 

 

Der vil være bugnende boder med bl.a. 
gamle sorter jordbær, friske ærter, ny-
opgravede kartofler, nyslynget honning, 

smagsprøver og drikke med 
jordbær på menuen. 

Du kan også købe økologisk kød, 
oste, vin og snaps.  

Gynækologisk Landsforening? Støtter de økologien? 

Økologisk Landsforening er ikke særlig mundret og har derfor fået forskellige øgenavne, bl.a. 

Gynækologisk Landsforening og ”den hemmelige forening”. 

Foreningen vil derfor gerne have ideer til et nyt navn. Kravet er, at det skal fortælle om økologi 

og gerne om foreningens arbejde på alle niveauer fra mark til bord. Det skal være mundret, kort 

og appellere til alle medlemsgrupper.  

Har du en god idé eller lyst til at blande dig i debatten, så spring ind på www.okologi.dk/nytnavn 

Generalforsamlingen 2010 beslutter et evt. nyt navn.  

Skriv et læserbrev for mere økologi i skoler og daginstitu-
tioner – find inspiration på www.okologi.dk/frivillig 

Farmers Market i 
Høje Tåstrup 

 
 

 

En række markedsboder hvor man 
kan købe en række økologiske 
og/eller lokalt producerede 

kvalitetsprodukter. 
 

Lør. d. 20. juni 2009 
kl. 10-14 

 
Domtorvet 

Taastrup Hovedgade 88 
Taastrup 

 

 
Se andre farmer’s market på: 

www.oproerframaven.dk/farmers_markets/ 
 



 

 

 

Eventgruppen har smøget ærmerne op 

Af Nina Lei  

 
Den nye eventgruppe har afholdt deres 
første møde og ambitionerne er store. 
 
En af de aktivitetsgrupper, der blev dannet 
på Sjællandsgruppens møde i maj er en 
eventgruppe. 
 
Gruppen har til formål at informere sjæl-
landske forbrugere om økologi og hverve 
medlemmer til Økologisk Landsforening. 
Det vil de gøre gennem oplysning, events, 
leg og konkurrencer. 
 
Masser af gode initiativer 
Gruppens seks medlemmer har allerede 
afholdt første møde, hvor det blandt andet 
blev diskuteret, hvordan opgaven med at 
oplyse sjællænderne om Økologisk Lands-
forening skal gribes an. 
Eventgruppen vil hovedsageligt møde op på 
økologiske markedsdage og i supermarke-
der for at informere om Økologisk Lands-
forening, muligvis gennem en kombination 
af oplysning og familieaktiviteter. 
 
 

 
Gruppen har også en plan om selv at ar-
rangere guidede ekskursioner til økologiske 
landbrug m.m. 

 

Billede fra høstmarked. Foto: Økologisk Landsforening 

 
Følg med – eller vær med! 
Følg med i gruppens videre arbejde og akti-
viteter her i nyhedsbrevet. 
Hvis du vil vide mere om gruppen, eller 
deltage i aktiviteter, kan du kontakte Ken-
neth Jørgensen på 
bulle_joergensen@hotmail.com eller telefon 
21 62 80 44. 

 

 

 

Dette nummer af     er redigeret af Malene Jakobsen, Freya Grossmann, Nina Lei og Vita Stensgaard. 
Holdninger udtrykt i nyhedsbrevet er ikke nødvendigvis Økologisk Landsforenings eller redaktionsgruppens. 
 
Nyhedsbrevet udsendes elektronisk til interesserede medlemmer af Økologisk Landsforening. 
Ønsker du at modtage nyhedsbrevet, så send navn, postnummer og mailadresse til nedenstående adresse. 
 
Artikler og kommentarer kan sendes til redaktionen på vildnis@live.dk. Tilføj gerne mail og/eller telefonnummer på til 
en kontaktperson og vedhæft gerne billeder fra arrangementet. 
Redaktionen forbeholder sig ret til at redigere alle indlæg. 

 


